

# 今年地方两会带来哪些“民生礼包”

□新华社“新华视点”记者

1月中下旬以来,全国各省区市集中迎来了一年一度的地方两会时间,与老百姓息息相关的民生事项,也都落到了各地2025年政府工作报告中。新的一年,老百姓将从各类暖政中收获哪些“民生礼包”?一起来看看。

## 就业

### 明确新增就业数量 推出真招实招

过去一年我国就业形势保持总体稳定。面对就业压力,今年各地又将推出哪些稳就业新举措?

经济重镇浙江省的政府工作报告提出,实施就业优先战略;确保城镇新增就业100万人以上,保持2300万省外劳动力和240万省外脱贫劳动力在浙稳定就业。河北省提出促进高质量充分就业;确保零就业家庭动态清零,城镇新增就业86万人。湖南省明确,城镇新增就业70万人。甘肃省提出,继续支持1万名未就业普通高校毕业生到基层就业,城镇新增就业30万人。

为保障重点群体就业,各地真招、实招不断。山西省将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,做好高校毕业生、农民工、脱贫人口等重点群体就业,以工代赈吸纳低收入群众务工。云南省将推广“幸福里”就业服务做法,招“小商”、建“微工厂”,办好家门口务工车间。

高校毕业生就业持续受到社会各界的广泛关注。甘肃省政协委员、甘肃省人力资源和社会保障厅厅长周丽宁说,促进高校毕业生就业要不断开辟吸纳就业新空间,要持续加大政策支持保障力度,不断优化公共就业服务,继续开展好“大学生就业驿站”“人才夜市”“零工市场”“人社局长直播带岗”等就业服务,确保高校毕业生等青年群体就业形势总体稳定。

## 生育

### 进一步降低生育、养育、教育成本

一些地方拿出真金白银,减轻家庭“三育”负担。

云南省政府工作报告明确,落实生育补贴政策,提升优生优育服务水平,全面实施新生儿“出生即参保、出院即报销”,健全普惠托育服务体系。重庆市提出,稳妥推进生育津贴即申即享。福建省将制定完善生育补贴、普惠托育服务专项奖补等政策,推进公办幼儿园改造新增普惠托位。

为缓解教育焦虑,一些地方加快扩大优质教育资源供给。湖南提出,推动义务教育优质均衡发展,建立与人口发展相适应的教育资源配置和转换机制。天津

提出,深入实施基础教育扩优提质行动,完善集团化办学、城乡结对帮扶等优质均衡发展推进机制;新建改扩建中小学校11所,新增学位1.62万个。

湖南省人大代表、湖南省长沙市仰天湖教育集团总校长刘菲菲说,配置教育资源要适应人口变化形势的要求,缩小城乡、区域、校际之间的教育差距,实现教育公平的目标;应依据学龄人口数量和结构变化,动态调整教师编制,确保教师数量与学生数量相匹配。

## 医疗

### 优质医疗资源扩容下沉

新的一年,各地政府工作报告把推进医疗资源均衡布局当做重点来抓,让群众在家门口就能看好病。

天津市政府工作报告提到,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,推进紧密型医联体建设。新疆提出,实施医疗卫生强基工程,深化以公益性为导向的公立医院综合改革,推进县域医共体建设,推进优质医疗资源规划布局、扩容下沉和能力提升。

一些地方还推出便利化就医举措。比如,北京提出新增电子病历共享应用、检查检验结果互认医院60家,覆盖二级以上医疗机构97%的门诊量。江西提出90%以上的村(社区)配备家庭健康指导员。福建将拓展推广先诊疗后付费、“免陪照护服务”、检查检验结果互认、远程诊疗等医疗便民举措。

天津市人大代表、天津市人民医院院长高明说,各地在补齐医疗资源分布不均短板、提升医疗机构服务质量的同时,还应关注患者的就诊感受,进一步提升群众对医疗服务的满意度。

## 养老

### 养老金、养老设施水平将进一步提升

2024年末,我国60岁及以上人口首次突破3亿人。让老年人安享幸福晚年,也是各地政府新一年民生工作的发力方向。

北京等多地提到,适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金。

广东省政府工作报告提到,开展老年健康促进行动,加强适老化改造和无障碍环境建设,发展社区支持的居家养老,扩大普

惠养老服务,推进乡镇敬老院优化整合和转型发展;优化老年助餐服务,深化“长者饭堂”建设。吉林省将为7000户困难老年人家实施适老化改造;新建改建合作助老餐厅和助餐点1000个。贵州提出,为2万名特殊困难老年人提供居家上门服务,完成8000户特殊困难老年人家适老化改造。

广东省政协委员、广东省工商联常委李婧说,长期护理保险制度既能发挥“兜底”作用,也可以在需求端刺激和扩展老年人的养老服务需求,提升老年人养老支付能力。她建议加快推动建立完善长期护理保险制度体系,进一步满足老年人的养老服务需求,减轻老年人养老支付压力,促进社会养老服务产业发展。

## 住房

### 让百姓从“有房住”到“住好房”

记者梳理发现,在不少地方的政府工作报告中,“好房子”成为高频词汇。

北京市政府工作报告提出,优先向轨道交通站点和就业密集地区供应住宅用地,建设筹集保障性租赁住房5万套、竣工各类保障房8万套;加大新开发居住区配套设施补短板力度,建设适应群众高品质生活的“好房子”。浙江省提出,稳妥推进现房销售试点和“好房子”建设试点,更好满足刚性和改善性住房需求。陕西省将完善并提升住房建设标准,加大“好房子”供给。

各地还将大力实施城市更新、老旧小区改造,让“老房子”变成更宜居的“好房子”。上海市提出,全面完成中心城区零星二级旧里以下房屋改造,完成31万平方米不成套旧住房改造,启动25个城中村改造项目。天津将推进30个城中村改造项目,启动180个城镇老旧小区改造。

“老旧小区改造是城市有机更新的重要一环,一头连着城市发展,一头连着民生福祉。”天津市人大代表、天津市河东区大王庄街道党工委书记王虹说,通过老旧小区改造,社区更新了老旧管网设施,增加了停车位和智能充电设施,平整了小区路面、增设了口袋公园等居民活动场所,精细入微、人性化的改造让群众居住品质得到了显著提高。

新华社北京1月21日电

## 2024年全国城镇新增就业1256万人

新华社1月21日电 记者1月21日从人力资源社会保障部获悉,2024年,全国城镇新增就业1256万人,顺利完成“1200万人以上”的全年城镇新增就业目标;城镇调查失业率平均为5.1%,同比下降0.1个百分点。

人力资源社会保障部表示,2025年将实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,建立重大项目就业岗位归集发布机制。

促进重点群体就业方面,

2025年将出台高校毕业生等青年就业文件,实施青年就业岗位开发计划,挖掘乡村振兴、社区治理、就业社保、医疗卫生等领域就业机会,推出科研型、管理型就业见习岗位。

记者 姜琳 韩佳诺

## 2025年春节假期 小客车上高速 继续免收通行费



记者1月21日从交通运输部获悉 2025年春节假期小型客车上高速公路继续免收通行费

免费通行时段起止时间为 1月28日(除夕)00:00至2月4日(正月初七)24:00 共计8天

高速公路免费通行 以车辆驶离出口收费车道的时间为准

假期即将结束时,如果行车时间已经接近免费时段截止时间,但还没有到达目的地,可以选择在就近收费站提前驶出高速公路,这样此前的行程可以享受免费通行政策

此后,再就近驶入高速公路前往目的地,则只需缴纳剩余行程的少部分费用

新华社发(程硕 制图)

## 国际快讯

### 哥伦比亚总统宣布: 国家进入动乱和紧急状态

据新华社波哥大1月20日电 哥伦比亚总统佩特罗20日通过社交媒体宣布,国家进入内部动乱和经济紧急状态,以应对北部不断升级的武装冲突以及由此引发的人道主义灾难。

在哥北部北桑坦德省卡塔通博地区,“哥伦比亚民族解放组织”与原“哥伦比亚革命武装力量”(“哥武”)近日持续发生武装冲突,已造成上百人死伤、上百万民众流离失所。

佩特罗说,卡塔通博发生的冲突是“叛乱游击队向毒品武装组织转变的又一例证”。他还说,“哥伦比亚民族解放组织”选择了战争,而政府与人民在一起。 记者 周盛平

### 日本: 因禽流感疫情扑杀近700万只禽类

据新华社北京1月21日电 日本高致病性禽流感疫情近期迅速蔓延,已导致各地累计扑杀近700万只禽类。农林水产省20日召开全国紧急会议,要求各地进一步加强卫生管理,落实防疫措施。

每年秋冬至次年春季是日本禽流感流行季。截至本月20日,日本全国47个都道府县中,已有14个出现禽流感疫情,累计扑杀约693万只禽类。 张旌

## 盐城经济技术开发区人民法院 拍卖公告

(2024)苏0991执恢275号 盐城经济技术开发区人民法院对余长红名下的位于盐城开发区新河新村三区18幢306室的房产进行拍卖。上述财产将于2025年2月18日10时至2月19日10时止(延时除外)(一拍)、2025年3月11日10时至3月12日10时止(延时除外)(二拍);在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0515/10>)进行拍卖。若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖。详细信息请登录上述网址浏览查询,有意者请按网站公布要求参加竞买。

二〇二五年一月十七日